

名医名院

关注三甲医院的医疗动态, 各种医疗前沿资讯, 从医道到医德, 为读者提供最新鲜、最权威、最实用的医疗信息。包括专家访谈、对话名院、医坛动态、专家视点、高端访问等栏目。

快报记者专访南京鼓楼医院血管外科刘长建教授。刘长建教授从事血管外科工作二十余年, 是国内最早开展微创介入治疗的专家之一。他主持的“间皮细胞种植人造血管腔内介入治疗”项目, 填补了国内空白, 并获国家发明专利。刘长建教授现为江苏省血管外科学会主任委员, 江苏省介入医学学会主任委员, 江苏省介入性介入医学学会主任委员, 江苏省介入性介入医学学会主任委员。

热线电话: 96060
邮箱: kbjian@sohu.com

刘长建: 坚韧不拔的开拓者



人物档案

刘长建, 南京鼓楼医院血管外科主任, 主任医师、教授、博士生导师。国务院特殊津贴享受者。现任中华医学会血管外科学组委员、江苏省血管外科学组组长等职。擅长各种血管病疑难杂症的外科治疗。主持多项科研项目, 先后获10项省市科技成果奖。曾获江苏省有突出贡献中青年专家、江苏省优秀知识分子等荣誉称号。

道路出自思路, 思路贵在创新。医生的天职就是治病救人, 不能只关心个人能否成才, 只要选择的职业道路能更好地为病人解除病痛, 即便困难重重, 靠着勤奋和坚持, 不断创新, 就一定能够成就不平凡的业绩。这就是江苏省血管外科领域第一个“吃螃蟹”的人——南京鼓楼医院血管外科刘长建教授。

勇于开拓创新的医生

1982年, 刘长建从南京医学院毕业后即来鼓楼医院普通外科工作, 当时普通外科内的胃肠、肝胆、甲等经典专业组, 医生们趋之若鹜。而血管外科在江苏省乃至全国的综合性医院都是包含于普外科内, 很少有外科医生愿意涉足, 仅有北京、上海几家医院开展这方面的工作, 不仅老百姓不了解, 就是一般医院的医生也知之甚少, 只知道静脉曲张病, 对动脉栓塞、动脉瘤等血管疾病不认识。

让他记忆深刻的是1988年, 一位50多岁的男子腹主动脉瘤破裂被送来急诊, 血压为零, 可医生束手无策地看着病人离开人世。还有些外伤病人血管损坏、断裂、撕破都没办法诊治只有截肢。于是, 在老主任的鼓励下, 他下决心去探索血管外科这个未知的领域, 并选择这条被人们认为“前途难料, 困难重重”的专业道路坚持不懈地奋斗。1992年在医院的支持下, 他在江苏省创建了第一个血管外科。同年, 即开展了主动脉瘤切除人造血管移植术。血管外科从最初二、三张病床, 一个专业医生起步, 到现在已经发展成江苏省和南京市临床重点专科, 国内也享有盛名。

不断探索医疗未知领域

主动脉瘤是一种死亡率极高的疾病。上世纪九十年代以来, 血管腔内介入治疗技术的发展以及带膜支架人造血管的应用, 使许多

年老体弱及有多器官功能衰竭、无法耐受开放手术的动脉瘤病人, 能够得到这种微创手术医治。刘长建在国内率先开展了胸主动脉夹层动脉瘤的微创腔内隔绝术。此方法无需开胸开腹, 只需从病人左大腿根部股动脉处切开2—3公分切口, 导入支架型人造血管放置瘤体内。然而, 带膜支架腔内移植费用高达十几万元人民币, 绝大多数病人因经济上难以承受而放弃, 他决定自行研发制作, 率领课题攻关小组在既无现成方法, 也无技术支持的困难条件下, 夜以继日, 仅用2年时间, 就完成了腔内带膜支架的研发和动物实验, 成功获得国家专利和国内首家临床试验许可。目前已在临床应用挽救了几十位患者的生命, 无一例失败。而支架的费用仅需3000元, 不及进口产品的二十分之一。

他主持的“间皮细胞种植人造血管腔内介入治疗的研究”和“血管腔内支架人造血管的研究”等十余项科研课题, 先后荣获省市各种科技成果奖20多项。发表学术论文40余篇, 主编学术著作2部, 参编10余部。如今, 刘长建又在钻研新的课题, 探索治疗和预防动脉瘤的药物, 对那些小于5公分的动脉瘤用药物控制其进一步发展, 降低风险。这又是一大创新, 给广大动脉血管病患者带来福音。

大医精德妙手丹心

刘长建教授常说: “作为医生, 师品德德终成医德。医生每日要面

对患者, 不得有丝毫的马虎。”从医三十年, 他总是尽可能地为患者着想, 特别是弱势群体, 尽量减轻他们的负担, 使患者用最低的费用得到最合理的治疗。

一天, 病区收治了一位农村姑娘, 隆起的肚子看上去足有四个月的身孕。可经检查, 大肚子里装的不是孩子而是一肚子腹水, 原来姑娘患布加综合征。病人全身情况非常差, 急需补充大量蛋白, 而此时家属因辗转了多家医院已囊中羞涩。刘长建得知后心情十分沉重, 病人太年轻了, 还没结婚, 如果不立即采取措施, 病人只有死路一条。于是他二话没说, 带头拿出钱来对旁边的医生说: “我这儿有点钱, 先给她买两瓶白蛋白用上吧。”在刘主任的带领下, 血管外科医护人员为病人捐款6000余元, 经过精心治疗和护理, 病人奇迹康复。家属紧紧地握着刘教授的手, 眼里充满着热泪。

前段时间, 一位从宝应县转来急诊的60多岁男病人, 因腹主动脉瘤破裂, 休克、血压为零, 刘主任立即带领医生紧急为病人手术, 打开腹腔一看, 一肚子的血, 赶紧用吸引器抽吸血液, 只见刘主任一手伸下去, 准确地捏住主动脉血管止血, 紧接着把血管游离、阻断, 再将皮球大的动脉瘤切除, 置换上人造血管, 由于手术及时, 病人术后恢复良好。刘长建那临危不惧、冷静沉着和娴熟精准的手术, 让在场的人由衷的佩服。

通讯员 刘宁春 快报记者 金宁

医技前沿

局部根治性切除 治疗肝硬化合并肝癌

62岁的毛先生有肝硬化十余年, 近日检查B超时发现患了肝癌, 肝癌大小为3×4cm, 患者求诊于南京市第二医院(南京市肿瘤医院)外科, 该院专家经过充分的术前检查和肝功能评估后, 为他做了肝癌的局部根治性切除, 并在门静脉内放置了化疗泵, 做术后巩固性化疗, 病人目前恢复良好。

据该院丁海主任医师介绍, 我国合并肝硬化的肝癌患者在90%以上, 如果采用经典的规则性肝叶切除术, 创伤过大, 术后极易引起肝功能代偿不足, 导致手术死亡率增高, 早期肝癌切除术报道的死亡率多在20%以上。在我国相关肝硬化的肝癌切除报道中, 采用局部根治性切除的占60%左右, 在疗效显著提高的同时, 手术死亡率降至0.35%—2.3%。局部根治性切除, 即不完全切除病变所在的肝叶, 只切除病变及包绕病变的2厘米肝脏组织。这种手术既能保证疗效, 又降低死亡率, 成为我国肝癌切除术式的主流。通讯员 嵇旭东 快报记者 金宁

医者视点

做与不做 唐筛都让孕妇纠结

唐氏综合征是人类最常见的一种染色体病, 我国大约每20分钟就有一位唐氏儿出生。唐氏筛查检查出具的结果仅是风险预测, 没有确定结果, 其概率的“不确定性”, 令准妈妈们的纠结万分。

南京妇幼保健院产前诊断中心主任许学峰教授介绍, “鉴于当今医学技术水平的限制, 个体差异等原因, 目前唐氏综合征的检出率约为60%~70%, 高风险的要做羊水穿刺进一步诊断, 一般我们做70个羊水穿刺会确诊一个真的唐氏儿, 但羊水检查毕竟是有创伤性的检查, 或多或少有一些风险存在, 对家庭和孕妇都有一些压力, 新的技术将极大改变这一状况, 高达99%的检出率, 一旦检查为高风险, 绝大多数是真正的唐氏儿。”

据悉, 市妇幼推出的唐氏综合征“基因筛查”法, 其意义与目前常规开展的“唐筛”意义一样, 不同点在于: 常规“唐筛”是检测母体血液中的生化指标(AFP、Free-β-hCG), 而“基因筛查”检测的是母体血液中胎儿的游离DNA, 因而特异性更强、检出率更高。需要强调的是, 目前“基因筛查”仅仅针对“21三体综合征”。唐氏综合征“基因筛查”的检出率: 根据目前对7000余例孕妇检测, 其21三体综合征的检出率可达99%, 特异性也在99%以上。

许主任说, 唐氏综合征“基因筛查”适应常规“唐筛”高危、高龄孕妇, 不愿意接受羊膜腔穿刺的孕妇; 珍贵胎儿(如试管婴儿、反复流产保胎), 担心穿刺风险的孕妇; 常规“唐筛”高危、高龄孕妇或其他不适合羊膜腔穿刺的孕妇。

通讯员 孔晓明 快报记者 金宁

全科专家

大气一场, “眼白”居然出血了

【典型案例】

“于教授, 出大事了, 我眼睛出血了!” 在江苏省人民医院眼科诊室里, 六十岁的张大爷慌慌张张地向于教授求救: “昨天晚上和孩子吵了几句嘴, 结果一股气冲到头顶, 眼睛突然觉得有点胀, 家里人一看, 我的右眼眼白一大片鲜红色出血, 我眼睛不会瞎掉吧?”

于教授仔细检查后诊断张大爷为右眼球结膜下出血。于教授介

绍, 眼球结膜下出血常被眼科医生们戏称为“眼科最小的病”, 由于“眼白”上出血往往呈大片鲜红色, 非常醒目, 所以病人前来看诊时常十分担忧。于教授在此提醒, 其实眼球结膜下出血本身并不会带来什么不良后果, 但是病人需关注究竟是什么引起出血, 广大病友应有“以眼观全身”的意识。

于教授详细询问张大爷身体状况, 张大爷说自己素来健康, 从未体检过。于教授给张大爷测了下血

压, 发现张大爷收缩压高达160mmHg, 舒张压90mmHg。于教授又问张大爷平素是否容易牙龈、鼻腔出血, 胳膊腿脚被碰撞后是否容易出现青紫或瘀斑, 张大爷一听愣住了, 说自己好像是会这样, 但是从来没有注意过。于教授让他去查了血常规, 发现其血小板低于正常值。

于教授告诉李大爷, 眼球结膜下出血, 前48小时冷敷, 之后热敷即可, 不需要使用任何眼药水或口

服药物。但是, 张大爷需去内科查清楚心血管、血液系统等有无症状。专家提醒, “眼白出血”本身并不可怕, 但如经常发生者, 需关注是否有全身血管病, 如动脉硬化、高血压、糖尿病等。另外, 血液系统疾病如贫血、紫癜、肝病脾病、系统性红斑狼疮等也可能导致病人频繁“眼睛出血”。长期口服阿司匹林、华法林、妇女月经期等也可能是出血的病因。通讯员 谢瞻 陈步伟 快报记者 金宁

前沿技术

全新微创无痛手术: 让温馨在手术室荡漾

在南京建国男科医院, 患者做手术, 已经不再是令人恐怖的事了, 甚至还带有些许的温馨。医院副院长杨保民告诉记者, 该院引进并进行技术升级的男科微创手术, 不仅无痕无痛, 而且安全便捷。已先后为4万余名患者做了生殖整形、早泄、隐睾、精索静脉曲张等手术, 98%的患者表示满意。

新技术各显神通

时下, 在许多人眼里, 男科手术是“小儿科”, 既出不了“名”, 也成不了“家”。但南京建国男科医院手术室主任宋永胜却不这样认为, 手术虽“小”, 学问却很深, 微创“小”切口手术更是日新月异。他说: “就以早泄手术——RF阴茎敏感神经分离术为例, 看似简单, 但是有很多讲究。比如要求医生对背神经的分布密度和敏感程度有绝对的把握。如果分离少了, 敏感度依然很高, 早泄的问题仍然没有解决。如果分离

多了, 阴茎背神经失去了应有的敏感度, 性生活的快感也随之消失。如果这样, 就违背了手术的初衷了。”因此, 在南京建国男科医院, 院方要求“副主任”以上职称的医师才能做此项手术。

宋永胜告诉记者, 近年来, 建国男科医院在改造升级手术新法上很下了一番功夫, 针对各类相关疾病, 研制出多项新技术: 如医治早泄疾病有“RF阴茎敏感神经分离术”和“ZX显微背神经微创术”; 治疗阴茎短小或畸形的有“韩式阴茎微创延长术”; 治疗包皮过长及包茎的有“显微光波离子微创术”; 治疗隐睾的“睾丸下降固定术”、治疗精索静脉曲张有“针式显微通脉技术”等。凡患者求诊, 经门诊专家确诊后, 有的放矢地选定某项新技术。

“镜”“刀”“针”的巧妙融合

目前许多医院做男科手术, 大多借鉴韩国技术, 它有创口小、出血

少等优点, 但也有它的局限性, 如切口相对粗糙, 外形不够精致, 手术时稍有痛感。

宋永胜认为, 且不谈手术质量, 就说稍有痛感, 许多人就心存疑虑, 导致许多患者一拖再拖, 贻误了最佳治疗时机。为确保无痛无痕, 外形美观, 宋永胜和医院麻醉专家魏增智联手攻关。无痛, 关键在麻醉; 无痕, 要害在刀口; 安全, 落脚点在显微镜。只要做到三者巧妙融合, 天衣无缝, 难关就不攻自破。

正是“镜”“刀”“针”的完美融合, 成就了男科微创手术新技术, 显微外科技术在男科临床的应用, 为手术患者消除了后顾之忧。医院副院长杨保民告诉记者: 该项新技术法是在原有技术上的创新与升级, 把韩式的可靠、欧式的美观、中式的精细有机结合, 形成了较为独特完美的综合手术法, 一经推出, 患者好评如潮。

快报记者 张弛

专家点评

南京建国男科医院推出的无痛微创手术是具有国际前沿水准的新技术, 也是世界卫生组织所倡导的。它运用显微外科技术对包皮过长、包茎、隐睾、精索静脉曲张、早泄、隐睾等男性疾病进行微创整形; 利用电子分离术对阴茎背敏感神经进行科学精确的梳理从而使早泄得以扼制。与传统手术相比, 具有不损伤正常组织, 且恢复快、无痛苦、无须住院等特点。最近, 由中国性学会牵头召集的来自全国各地的数十位专家对南京建国男科医院的金牌技术进行了考察探讨, 该院4万多例的成功手术经验, 和98%的满意率得到了与会专家的认可。

——鼓楼医院原泌尿外科主任、南京泌尿外科研究所所长、南京建国男科医院高级专家郑世广